

2023年河北省普通高中学业水平选择性模拟考试

历 史

2023.5

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 西周时期诸侯或王官第一次受命为王臣，包括诸侯及王官的后嗣如继续担任诸侯或王官，周王必须进行再一次的任命。只有经过周王册命的诸侯或王官的继承人，其身份和地位才是合法的。据此可知，这一制度

A. 保障了贵族阶层的政治特权	B. 彰显了周天子的共主地位
C. 维系了家国一体的统治格局	D. 强化了君臣间的契约关系
2. 汉代的制度构建不同于西周的“宗统”“君统”不分，也不同秦代灭绝“亲亲”的做法，而是政府试图在承认宗族是社会基本组织结构的基础上，突破血缘关系，将君臣、君民、官民之间的关系描述成父子关系。这表明，汉代

A. 宗族势力的发展壮大	B. 尊卑秩序得到强化
C. 儒学理论体系政治化	D. 社会道德风气改善
3. 西晋王朝以法令的形式规定：凡在中央政府担任现职，又兼领本州郡的大小中正，须定期在洛阳东门外“设幔陈席”，聚会一处，及时交换对乡党人士的考察意见，对人物进行品评。上述措施的主要目的是

A. 维护门阀士族的利益	B. 确保中央对地方的控制
C. 拓宽士族入仕的途径	D. 增强人才选拔的客观性
- 4.

表1 史书所载宋代矿冶业发展状况

徐州地区	徐州利国……冶各百余人，采矿伐炭，多饥寒亡命、强力鬻忍之民也
江西信州	铅山铜坑……故常募集十余万人，昼夜采凿
广东韶州	韶州四方之人，弃农亩、持兵器，慕利而至者不下十万

这可以用来说当时

- | | |
|-------------|-------------|
| A. 雇佣劳动日益普及 | B. 小农经济出现衰退 |
| C. 地方治安秩序紊乱 | D. 社会经济活力增强 |

5. 明代李时珍将《本草纲目》中对近两千种药物的探察视为“吾儒格物之学”，但在书中仍将木材的“坚脆美恶”归因于“各具太极”。宋应星的《天工开物》将颜料制备视为源于易经八卦中的“依坎附离”。这反映出，当时
- A. 科学研究深受传统文化束缚
 - B. 儒学理论推动技术进步
 - C. 格物致知观念促进社会转型
 - D. 西学东渐影响国人观念
6. 百日维新期间，光绪以上谕形式所发的变法诏书达数百道之多，涉及人事、文化教育、政治、经济、社会等诸多方面，但是维新派最重视的政治方面的改革方案并不多，真正获得通过并以上谕形式颁布的更少。这表明百日维新
- A. 并未涉及政治领域改革
 - B. 注重变法措施的策略性
 - C. 造成维新阵营内部的分裂
 - D. 深受守旧派势力的掣肘
- 7.

表 2 1915 年全国钢铁产量及其分布情形

地区	产量(吨)	备注
湖北	136540	此系汉阳铁厂炼成之铁
奉天(今辽宁)	29530	本溪湖煤铁公司所炼
山西	72000	平定、晋城、高平、盂县、隰县等处土法所炼
湖南	26000	宝庆、茶陵等县土法所炼
四川	25000	涪陵、綦江等县土法所炼
云南	11000	镇雄、剑川、嶍峨等县土法所炼
其余各省	10000	均系土法
总计	310070	其中土铁 144000 吨

根据表 2 可知，当时

- A. 技术进步存在地域差异
 - B. 产业结构渐趋合理
 - C. 手工业占据主导性地位
 - D. 经济布局逐渐平衡
8. 1939 年 1 月，在国民党五届五中全会上蒋介石作了《唤醒党魂、发扬党德与巩固党基》等报告，要求“各界民众均应尽量加入一种法定的人民团体，如工会、农会、同业公会、学生自治会、妇女会等，接受本党领导”。这一举措旨在
- A. 弘扬三民主义精神
 - B. 扩大国民党的统治基础
 - C. 维护一党专制局面
 - D. 争夺抗日战争的领导权
9. 1948 年 6 月，中共中央宣传部关于重印列宁《共产主义运动中的“左派”幼稚病》第二章前言的通知中提出“人民民主专政”概念：列宁在本书中所说的，是关于无产阶级专政。今天在我们中国，则不是建立无产阶级专政，而是建立人民民主专政。这可以用来说明当时的中国共产党
- A. 积极探索新政权建设方向
 - B. 致力于维护革命统一战线
 - C. 全面借鉴苏俄的革命经验
 - D. 完善了工农武装割据理论

10. 表3 1990—1996年间不同所有制企业的年均生产增长率(%)比较

时间	国有企业	集体企业	私营企业	外资企业
1990—1996年	0.65	4.40	3.41	1.14

据表3可知，当时

- A. 对外开放增强国有企业活力 B. 公有制经济发展活力初步显现
 - C. 城市经济体制改革全面展开 D. 市场化改革解放了社会生产力
11. 公元前5世纪时，罗马人已经开始崇拜希腊的丰产女神德墨特尔。在罗马占领整个大希腊的时候，几乎每个罗马神都可以在希腊的神话体系中找到相对应的神，只是名称发生了变化而已。由此可知，古代罗马
- A. 文化发展缺乏主体性 B. 理性精神发展存在不足
 - C. 融合吸收域内的文化 D. 试图同化被征服的地区
12. 中世纪西欧的公众庆典主要以宗教性活动为主。15世纪意大利的公众庆典活动场面宏大，庆典表演节目种类繁多，“几乎所有的工匠和在游行处经营店铺的人都将他们拥有的最珍贵的东西拿出来展示”。这表明当时意大利
- A. 封建王权势力增强 B. 教会权威受到了打击
 - C. 城市自治开始兴起 D. 社会生活日益世俗化
13. 1876年9月，比利时国王在“赞助伟大的科学研究工作”的名义下召开“布鲁塞尔国际地理学会议”。与会的英、法、德等国代表同意在欧洲设立“国际考察和开发中非协会”，由各国在下面设分会。布鲁塞尔会议通过了后一建议，并划定协会的活动范围。这说明当时
- A. 工业文明成果向全球传播 B. 西欧各国加快对非洲的争夺
 - C. 列强之间的矛盾有所缓和 D. 资本主义殖民体系最终形成
14. 1920年，美国参议院否决了《凡尔赛条约》并拒绝加入国际联盟。1925年，美国作为观察员参与了两次在日内瓦举行的重要会议，分别是关于鸦片贸易和武器贸易的；1930年，美国共参加过40次国联会议，并在国联总部有5名常任代表。这一史实可以用来说明
- A. 美国抛弃了孤立主义外交政策
 - B. 美国试图打破英、法对国联的控制
 - C. 国联对国际事务拥有重大影响
 - D. 一战后所构建的国际秩序有所完善
15. 右图为苏联政治讽刺画家在20世纪50年代初所绘制的漫画《美国式“合作”》。这可以用来说明
- A. 欧洲成为美苏争夺焦点
 - B. 北约促成了战后西欧的联合
 - C. 西方阵营内部矛盾初显
 - D. 苏联积极争取中间地带支持



16. 冷战后法国调整政策,力图保持与法语非洲的“特殊关系”;德国制订了对非政策的十项原则,表示“要同非洲加强合作”,以“迎接新时代”的到来。日本主持召开了“非洲开发会议”,确定了五项援非原则。这反映出,当今世界

- A. 殖民主义势力制约非洲经济发展
- B. 发达国家对新兴市场的争夺激烈
- C. 非洲地区区域集团化趋势加强
- D. 发展中国家国际地位得到提升

二、非选择题:共 52 分。第 17 题 10 分,第 18 题 12 分,第 19 题 18 分,第 20 题 12 分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(10 分)

材料一 1069 年王安石奏请施行青苗法的上疏:

人之困乏,常在新陈不接之际,兼并之家乘其急以邀倍息,而贷者常苦于不得。常平、广惠之物,收藏积滞,必待年歉物贵然后出粜,而所及者大抵城市游手之人而已。今通一路之有无,贵发贱敛,以广蓄积,平物价,使农人有以趁时趋事,而兼并不得乘其急。凡此皆以为民,而公家无所利其入,亦先王散惠兴利以为耕敛补助,裒多益寡,而抑民豪夺之意也。

——《宋史·食货志》

材料二 1086 年久任地方官的苏轼上书皇帝:

农民之家,量入为出,缩衣节口,虽贫亦足,若令分外得钱,则费用自广,何所不至?况子弟欺谩父兄,人户冒名诈请,如诏书所云,似此之类,本非抑勒所致。昔者州县并行仓法,而给纳之际,十费二三,今既罢仓法,不免乞取,则十费五六,必然之势也。又官吏无状,于给散之际,必令酒务设鼓乐倡优,或关扑卖酒牌子,农民至有徒手而归者,但每散青苗,即酒课暴增,此臣所亲见而为流涕者也。二十年间,因欠青苗至卖田宅、雇妻女、投水自缢者,不可胜数,朝廷忍复行之欤!

——苏轼《乞不给散青苗钱斛状》

(1)根据材料一,概括王安石奏疏所反映的宋代经济现象,并据此分析当时统治者所面临的社会问题。(6 分)

(2)根据上述材料和问题,说明在史料运用中应注意的问题。(4 分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料

表4 20世纪50年代以来主要贸易战

贸易战	发起国	贸易战形式	发生背景	时间	结果
鸡肉贸易战	欧共体	欧共体对美国进口鸡肉征收高额关税并进行价格控制,美国反制,提高对西欧工农产品的进口关税	美国即将步入“大通胀时代”	1963—1965年	双方和解
日美贸易战	美国	美国在纺织、钢铁、彩电、汽车、半导体、电信等行业,对日本发起反倾销调查或作出不利裁决,并通过了301条款、超级301条款,对日本进行制裁和限制	美国经济滞胀,日本飞速崛起	20世纪60年代至20世纪90年代初	日本多次自愿限制出口、对美国开放市场
面食产品贸易战	美国	美国对欧洲柑橘类产品的准入制度不满,并对面食产品征收关税。为了报复,欧洲对美国的核桃和柠檬征收关税	美欧多国经济下行	1985—1986年	双方达成和解,欧洲损失不大

——摘编自赵涛《世界贸易战简史》

根据材料并结合所学知识,就材料整体或其中任意一点拟定一个论题,并予以阐述。(要求:论题明确,持论有据,表达清晰。)

19. 阅读材料,完成下列要求。(18分)

材料一 波斯帝国的交通网络由主要城市之间的御道和连接各地方村镇的普通道路组成。御道作为交通网络的主要干线,沿途所建驿站的位置均保持相等的距离,利用信使和专门挑选的快马传递信件,优质的道路建设和维护使得军队等大型往来人员均可通行。普通道路往往较为狭窄,沿途所建驿站的位置并不等距,很难在暴雨等极端天气过后保持畅通。无论是御道还是普通道路,波斯帝国都会定期派巡查员检查道路情况,清理路面上倒塌的树木和其他妨碍正常通行的因素。波斯人的道路系统并不对民间商人开放,所有执行公务的人员在各级道路往来通行时,都需持有国王或地方总督签发的旅行许可文件。文件中一般会标明出行人数、目的地以及人员车马在驿站中所得补给的种类和数量,有时还会特别标注该许可文件在旅途往返均可使用。

——摘编自李智《从苏美尔到波斯:古代西亚驿路体系的发展与特点》

材料二 元朝政府建立了遍及全国的驿站制度,水陆站共计 1500 处左右。驿站以大都为中心,沿着几条交通干线,一直通达各边疆地区。忽必烈统治时期,在蒙古帝国驿站的基础之上,在全国范围之内实行驿站制度,以元大都为中心,在全国范围内形成贯通东西、南北的较为发达的交通网络。过往的使臣或传递情报者持圣旨令牌可换乘铺马。元朝的驿站具有为元朝政治、外交、经济、贸易、商业、宗教、文化服务的多重功能。元朝的官员、王公、驸马,中外使臣均可利用驿站。元代的驿站制度,在合理的距离内,在适当的地点设立站点,通过一系列的站点将交通线路连接起来,形成全国范围内的驿站交通网络。元代除驿站、急递铺之外,还有运输货物的递运站,分为马运、水运和车运等不同交通方式。

——摘编自乌云高娃《元代驿站、宾馆的建设及经济文化交流》

(1)根据材料一、二并结合所学知识,分析古代波斯帝国同元代驿路体系的异同。

(12 分)

(2)根据材料二并结合所学知识,简析元代驿路体系对中国历史发展的意义。(6 分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(12 分)

材料 清末时,传统的“国语”概念发生了现代意义的转变,开始用来指称民族国家的通用语。1904 年 1 月在清政府正式颁行的《奏定学堂章程》“学务纲要”部分,清廷明确规定“各学堂皆学官音”,赋予汉语官话作为国家通用语言的现代“国语”地位。与此同时,章程还宣称必须传习中国历代相承的“各种文体”,认为其乃“五大洲文化之精华”,也即“保存国粹之一大端”。1904 年 5 月,陈独秀在他创办的《安徽俗语报》上发表《国语教育》一文,就强调“教本国的话”的“国语教育”乃是“现在各国的蒙小学堂里,顶要紧的功课”,其要义在于“俗语教学”和“统一国语”,尤以后者最为重要。1911 年 7—8 月,清廷颁行了《学部中央教育会议议决统一国语办法案》,明令以“正当雅正、合乎名学”的官话统一“国语”,“由学部设立国语传习所”,在各省会及府厅州县的学堂内设立国语专科,直接督导各地各级学校逐步改用官话讲授其他课程。

——据黄兴涛《清末“国语”的概念转换与国家通用语的最初构建》

(1)根据材料并结合所学知识,概括清末国语统一运动的特点。(6 分)

(2)根据材料并结合所学知识,分析清末国语统一运动的影响。(6 分)